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Nissan entra nel car sharing elettrico in Italia 

con 30 Nissan LEAF e una rete di ricarica rapida Nissan 
· Nissan con ACI Global per “GirACI”, il servizio di car sharing elettrico realizzato con e per il Comune di Bari
· La tecnologia Nissan sbarca a Bari con una flotta di 30 Nissan LEAF e una rete di 6 colonnine di ricarica rapida Nissan per un car sharing 100% elettrico

· Da oggi sono aperte alla cittadinanza le iscrizioni per il servizio che partirà nel mese di Gennaio 2016. 
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Bari, 16 dicembre 2015 – Continua l’impegno di Nissan a sostegno della mobilità urbana elettrica, a zero emissioni ed ecosostenibile. Nell’ambito delle iniziative a sostegno del trasporto elettrico che sta ponendo in essere su tutto il territorio nazionale, Nissan, insieme a ACI Global, ha sottoscritto un accordo per la città di Bari che prevede la fornitura di 30 Nissan LEAF 100% elettriche e 6 colonnine di ricarica rapida CHAdeMO Nissan a “GirACI”, l’innovativo servizio di car sharing di ACI Global rivolto a chi sceglie nuove forme di mobilità, più economiche, funzionali e, soprattutto, rispettose dell’ambiente. 
L’iniziativa è stata presentata questa mattina a Bari nel corso di una conferenza stampa cui ha partecipato il Sindaco della città, Antonio Decaro, che al termine ha avuto l’opportunità di testare il servizio in Piazza Prefettura.
“Siamo particolarmente orgogliosi che il Comune di Bari e ACI Global abbiano scelto Nissan in qualità di partner per promuove la mobilità a zero emissioni in uno dei territori a più alta vocazione di rispetto ambientale in Italia”, ha affermato Bruno Mattucci, Amministratore Delegato di Nissan Italia. "Siamo leader nei veicoli elettrici e nelle sfide alla sostenibilità del clima e entriamo di fatto per la prima volta nel car sharing in Italia con la fornitura di veicoli elettrici e infrastrutture di ricarica rapida nella città di Bari. L’adozione di veicoli 100% elettrici può rappresentare una risposta concreta delle pubbliche amministrazioni sul tema della riduzione di traffico e delle emissioni di CO2 con benefici evidenti per il benessere delle persone e lo sviluppo economico generato dai diversi comparti legati alla mobilità elettrica”, ha concluso Mattucci.  
Il servizio funzionerà senza costi di abbonamento. Le tariffe a “minuto in movimento”, comprensive di consumi, variano a seconda della tipologia di utilizzo, da 0,29 € al minuto, quando avviene con prenotazione anticipata, con presa e rilascio presso parcheggi predefiniti, fino a 0,39 € al minuto, per la modalità d’uso cosiddetta a “flusso libero”, con presa dell’auto disponibile più vicina entro i 30 minuti dall’opzione. La tariffa si riduce a 0,05 € al minuto quando l’auto è parcheggiata. Solo se un noleggio supera i 50 km di percorrenza, si pagheranno 0,10 € per ogni km in eccesso. Si avrà accesso illimitato alla ZTL e sosta gratuita nei parcheggi a strisce blu ed in quelli destinati a residenti.

Con i veicoli a zero emissioni e le infrastrutture di ricarica rapida di Nissan le soluzioni di car sharing elettrico rispondono alle nuove esigenze di amministrazioni locali virtuose come il Comune di Bari, interessate ad offrire mezzi alternativi per gli spostamenti dei cittadini e dei turisti, che ottimizzino il traffico urbano e riducano inquinamento acustico ed ambientale.
Nella visione di Nissan i veicoli elettrici rappresentano oggi la soluzione disponibile e accessibile per cambiare il volto della mobilità cittadina e un’occasione per meglio integrare l’auto nel tessuto urbano, sia nel loro utilizzo privato e professionale che nella loro applicazione nei più moderni sistemi di car sharing elettrico per un modo alternativo ed efficiente di concepire la mobilità in città.
La fornitura di Nissan a ACI Global per il Comune di Bari in occasione di questo progetto non si esaurisce con la consegna dei veicoli e l’installazione della rete delle infrastrutture ma si inserisce nell'ambito del più ampio programma di Nissan che mira a estendere in Italia la conoscenza e l’implementazione della mobilità elettrica basata sull'efficienza dei consumi e sulla totale assenza di emissioni inquinanti e acustiche nel contesto urbano ed extraurbano.  Questa occasione rappresenta, quindi, la condivisione di un insieme di valori legati alla mobilità sostenibile, volano di crescita economica e chiave per la salvaguardia ambientale e climatica.
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