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EnergicaMente, a scuola di energie rinnovabili
Attività e materiali distribuiti nelle scuole per la campagna educativa per l’anno scolastico 2011-2012
Il kit didattico 
A tutte le 1900 classi sono stati consegnati: 
· tre copie del volumetto per i ragazzi Quante energie! Conoscerle e usarle bene, che tratta in modo semplice ma esaustivo numerosi temi relativi all’energia (cos’è, come viene utilizzata, le diverse fonti, il risparmio energetico). Il libretto è arricchito da contenuti che riguardano l’acqua e i rifiuti;
· una guida per l’insegnante con consigli e proposte per attività didattiche da fare in classe;
· un calendario perpetuo da appendere in classe, con vignette e piccoli consigli sul risparmio energetico da mettere in pratica nella vita quotidiana. 

· una locandina con i dettagli per partecipare ai concorsi. 
I percorsi didattici in classe
Il percorsi didattici in classe (3 incontri di 2 ore ciascuno, per un totale di 6 ore, destinati a un massimo di 180 classi) avranno carattere ludico. Saranno mostrati materiali video, sviluppate attività attraverso il lavoro di gruppo, realizzati esperimenti su clima, effetto serra, efficienza energetica. Ogni ragazzo delle classi aderenti riceverà:

· una copia del volumetto Quante energie! Conoscerle e usarle bene;

· una copia di Energioca, un gioco dell’oca in versione ‘risparmio energetico’, dove le penalità riguardano comportamenti che provocano uno spreco di energia; 

· materiale di approfondimento
I concorsi


Due sono i concorsi previsti dal progetto: uno dedicato alle scuole ed uno alle famiglie dei ragazzi. Tutte le classi potranno partecipare al Concorso “Un giorno senza energia”. Che succederebbe (a una classe, a una famiglia, a una città o anche a una singola persona) se un giorno l’energia sparisse? Con un cortometraggio della durata massima di 2 minuti, le classi potranno raccontare una piccola storia che rappresenti anche una riflessione sulle energie e la loro importanza. È possibile usare tutti i mezzi adatti alle riprese video: telefonino, fotocamera, videocamera. 
I ragazzi coinvolti nei percorsi didattici tenuti da Legambiente potranno, insieme alle loro famiglie, partecipare al Concorso Ri-Energy su risparmio energetico, sicurezza ed energie rinnovabili compilando un questionario sulle abitudini domestiche relative al consumo di energia. Il questionario sarà distribuito nelle classi dovrà essere riconsegnato direttamente a scuola agli operatori di Legambiente.

I premi 
I vincitori di entrambi i concorsi saranno decretati, entro il 2 maggio 2012, da una giuria di esperti selezionata da Estra, Legambiente e Giunti Progetti Educativi. 
Per il Concorso “Un giorno senza energia” saranno premiati i corti più creativi e originali. Questi i premi:
· 1° premio: una telecamera per la classe

· 2° premio: la fornitura di libri di narrativa destinati alla biblioteca di classe, una biblioteca per la classe per un valore di circa 200 €

· 3° premio: materiali di cartoleria per la classe per un valore di circa 100 €

Per il Concorso Ri-Energy saranno premiate le 5 famiglie più informate e più attente al risparmio con dei buoni omaggi sul consumo di gas metano. Questi i premi:

· 1° premio: un buono di 1000 mc. 

· 2° premio: un buono di 800 mc. 
· 3° premio: un buono di 600 mc.
· 4° premio: un buono di 400 mc.

· 5° premio: un buono di 250 mc.

