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ITAGILE - http://www.itagileweb.com/ 
ItAgile è una società specializzata nella fornitura di soluzione agili per il documento digitale. L’attività principale è la promozione, vendita e supporto del sistema di firma digitale CoSign e dei servizi e sistemi con esso integrati: front end per la firma remota, autenticazione forte, sistemi di firma grafometrica, enrollment, gestione documentale, conservazione a lungo termine, consulenza normativa.
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Land - http://www.land.it/it/
Land è la società che dal 1993 fornisce al mercato dell'office e dell'IT soluzioni valide ed estremamente efficaci nel settore della gestione documentale. Obiettivo principale è quello di offrire uno strumento di lavoro che consenta di poter disporre delle informazioni, sia di derivazione digitale che cartacea, condividendole in modo semplice, efficiente, sicuro ed economicamente vantaggioso.
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Lexmark - http://www.lexmark.com/it_it.html
Lexmark è una società specializzata nel mettere in collegamento informazioni cartacee e digitali non-strutturate presenti all’interno di un’organizzazione con processi, applicazioni e persone. Fondata nel 1991, è un partner fidato per ogni necessità relativa alla gestione di documenti complessi nei più svariati settori: da quello bancario e assicurativo alla vendita al dettaglio, passando dalla sanità, industria, istruzione e settore pubblico.
Oggi Lexmark ha un fatturato di 3,7 miliardi di dollari ed è presente in 170 paesi con circa 12.000 dipendenti. 
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Postel - http://www.postel.it/
Postel è la document company del Gruppo Poste Italiane, nata nel 1987, in grado di offrire servizi di gestione documentale, di comunicazione e di approvvigionamento elettronico per il mondo delle imprese e dei professionisti e per la PA. I servizi erogati si rivolgono ad aziende ed enti alla ricerca di semplificazione dei processi e riduzione dei costi. Mette a disposizione infrastrutture che consentono di gestire i processi documentali, con una particolare attenzione all’integrazione tra la carta e il bit. La capacità di offrire al cliente una consulenza a 360° la qualifica come “trusted advisor” in grado di soddisfare necessità specifiche con un’ampia offerta di servizi.









KEY4PAPERLESS 2015 - KEY4PAPERLESS è il roadshow informativo sulla dematerializzazione. Giunto alla sua terza edizione, è un tour che prevede 2 appuntamenti in formato workshop e 2 in formato webinar su come realizzare i processi di dematerializzazione nelle organizzazioni. Tra i temi affrontati quest’anno: Regolamento Eidas, SPID, conservazione digitale, firma elettronica, la firma grafometrica e fatturazione elettronica. Il workshop è promosso ed organizzato da ItAgile in collaborazione con partner specializzati nelle tecnologie e nei processi di dematerializzazione.
INFO: key4paperless.com
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