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Il 21 e 22 giugno è in programma a Roma la manifestazione “Missione Mobilità", promossa da AMOER, Associazione per una Mobilità Equa e Responsabile. Obiettivi: avanzare proposte concrete per rilanciare la mobilità su quattro e due ruote e denunciare le continue vessazioni subite dalla filiera. 

“Missione Mobilità”, Roma, 21-22 giugno

Due giorni per dire “No allo spegnimento del motore dell’economia”

Questo, in sintesi, il programma della manifestazione.

Venerdì 21 giugno, ore 16, la manifestazione aprirà i battenti con:

· “Fra passione e ragione”: le testimonianze concrete di come le aziende stanno rispondendo alla crisi e ripensando il proprio business.

· “La demotorizzazione”: la tendenza italiana alla progressiva “demotorizzazione”, ovvero il saldo negativo tra nuove immatricolazioni e cancellazioni, con impatti negativi evidenti su tutta la filiera e la diffusione di nuovi modelli di mobilità, secondo le indagini di Alix Partners.
Introduce il Presidente AMOER – Pierluigi Bonora. Modera i lavori Gian Primo Quagliano - Presidente Centro Studi Promotor. Interverranno Antonio Ghini – consulente in comunicazione e autore del libro "Dal detersivo alla Ferrari: 100 modi di comunicare”, Giacomo Mori - Director di Alix Partners e il Direttore Generale del Ministero dell’Ambiente – Corrado Clini. 

Sabato 22 giugno, ore 9.30, saranno due i momenti di confronto:

· “Analisi e proposte per reagire”: progetti e ricette concrete elaborati dalla Task Force di AMOER per uscire dal tunnel della crisi e “riaccendere i motori”.

· “No allo spegnimento dei motori. Le istituzioni battano un colpo”: talk show moderato da Pierluigi Bonora che provocherà e guiderà il confronto tra gli esponenti della filiera dei motori e le istituzioni.

Interverranno i membri della task force sulla mobilità di AMOER: Paolo Artemi, Loris Casadei, Pier Luigi del Viscovo, Massimo Ghenzer. Al talk show prenderanno parte: Massimo Nordio – Presidente UNRAE, Domenico Chianese – Presidente e AD di Ford Italia, Gianmarco Giorda – Direttore di ANFIA, Saverio Greco – Vice Presidente di Federauto, Giulia Marrone – Responsabile Relazioni Esterne e Ufficio Stampa Confindustria ANCMA ed EICMA, Pietro Teofilatto – Direttore Noleggio a Lungo Termine ANIASA, Gianluca De Candia Direttore Generale Assilea, Giuseppe Piano Mortari - Direttore  ASSOFIN e Rita Caroselli – Direttore Assogasliquidi.

Per partecipare ai lavori, aperti a tutti, e per aggiornamenti in tempo reale sulla manifestazione è possibile consultare il sito: http://www.missionemobilita.it/. L’evento è organizzato con il patrocinio di Ministero dell’Ambiente, Ministero dello Sviluppo Economico, Consiglio Regionale del Lazio, Comune di Roma, ANCI e Automobile Club Italia.  Missione Mobilità è promosso con il contributo di Federauto, Federchimica Assogasliquidi, ANCMA – EICMA e con il sostegno di Bosch, BMW, FIAT, Ford, Nissan, Peugeot. Media partner dell’iniziativa sono Class CNBC, Auto TV, Safe-Drive, Infomotori.com, BTBoresette.

Per informazioni: Marco Catino –329-3052068 –  HYPERLINK "mailto:catinom@libero.it" 

catinom@libero.it; press@missionemobilita.it
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